

中投公司公布2017年成绩单 境外投资净收益率17.59%

从中国视角深挖投资机会

作为中国的主权财富基金，中国投资有限责任公司本周对外公布2017年年报，这是中投公司自成立以来发布的第十份年度报告。2007年9月，为深化外汇管理和金融体制改革，中投公司应运而生，十年后，中投公司交出了一份靓丽的成绩单。

青年报记者 吴纘超

■聚焦

资本市场对外开放稳步推进

中国证券投资基金业协会消息显示，全球知名对冲基金桥水已经完成备案登记，正式成为境内私募管理人。根据私募基金管理人登记备案的相关规定，6个月内桥水基金就将在国内正式发行私募产品。

除了桥水基金，另一家外资资产管理机构元盛资本也于同期获得境内私募基金管理人牌照。基金业协会相关负责人介绍，去年至今，已有富达、瑞银资管、富敦、英仕曼、贝莱德、施罗德等13家外资机构先后在基金业协会登记成为私募证券投资基金管理人。

业界认为，越来越多的外资机构加速布局中国是在用实际行动看好中国市场，也是中国资本市场对外开放稳步推进的体现。外资机构的进入不仅能够为中国资本市场带来增量资金，同时还能将成熟先进的投资理念引入国内，有利于推动A股市场的制度建设。

“我们非常了解中国市场，认为该市场正处在独特的转折点上。”桥水联合首席执行官戴维·麦科米克表示，中国经济具有全球影响力，中国资产成为重要的分散化投资来源。

元盛资本也同样重视中国市场的发展，并且对中国市场的前景充满信心。在元盛资本大中华区投资方案主管田野看来，中国资本市场不断发展和壮大，既体现了中国在全球经济中越来越重要的地位，也表明了中国主动探索海外市场的意愿。

据介绍，桥水基金拓展中国业务的相关工作尚在进展中。桥水(中国)投资管理有限公司总裁王沿表示，目前还没有和其他机构展开合作，产品设计的过程将是桥水进一步了解和与中国市场共同成长的过程，“我们将和中国市场共同成长”。

田野说，早在2012年元盛就与境内机构合作，引进了海外发展多年的数量化研究和投资经验。未来，元盛将持续投入资源进一步深耕公司在中国的发展，除了继续研发和完善国内期货相关策略以外，目前已经在研究开发A股策略。

外资机构加速布局背后是中国资本市场对外开放的不断深入。桥水基金、元盛资本的相关负责人充分肯定了备案登记过程中中国监管部门的努力和付出。

据新华社电

成聚焦科技、媒体和通信、医疗健康、消费、先进制造等行业的战略布局；在农业领域，依托中投君义资产管理公司，开展农地、乳业、渔产等领域投资；在多双边平台基金领域，完成丝路基金增资，续聘中爱科技发展基金第二期，完成中俄投资基金第二次注资，推动中法第三方市场合作基金、中墨基金等工作。

首次增设“境内股权管理”

年报还首次增设了“境内股权管理”章节，详细阐述了中央汇金的发展历程、“汇金模式”在国有金融资本管理中发挥的作用以及中央汇金在2017年的经营情况。

2003年12月16日，中央汇金成立，是国家出资设立的国有独资公司。2007年9月29日，中投公司成立，财政部发行特别国债，从中国人民银行购买中央汇金全部股权，并将上述股权作为对中投公司出资的一部分，注入中投公司，中央汇金成为中投公司的全资子公司。

成立十余年以来，中央汇金先后对国有商业银行、证券公司、保险公司、开发性政策性金融机构等共计19家机构进行注资，增强了这些机构的资本实力、抗风险能力和可持续发展能力；通过行使出资人权利和履行出资人义务，提高了这些机构的经营效率和公司治理水平，探索形成了市场化的国有金融资本管理模式，即“汇金模式”。并较好发挥了“国有金融机构注资改制平台、国有金融资本投资运营平台、国有金融股权管理平台”三大平台作用。



十年间，中投公司积累了丰富的投资经验和教训。 青年报资料图

截至2017年底，中央汇金管理的国有金融资本为4.1万亿元人民币；控参股的17家金融机构资产总额112万亿元，同比增长8%；控参股机构全年实现净利润合计1.1万亿元，同比增长3.4%，出色地实现了国有资本保值增值。

十年投资管理经验总结

年报还披露了中投公司十年投资管理经验总结，自成立以来，中投境外投资从无到有，迅速成长为一家资产类别丰富、投资策略多样、行业布局均衡、合作伙伴广泛的大型主权财富基金。十年间，中投公司经历了全球金融危机、欧洲债务危机、大宗商品超级周期终结等重大风险事件，境外投资面临巨大困难和挑战，由此也积累了丰富的投资经验和教训。

中投公司表示，这些成长过程中的收获都是中投公司宝贵的财富，值得记录、分析、总结和

传承。

其高度重视总结投资经验，研究确定了一批具有典型意义的投资项目作为案例研究对象，既包括成功项目，也包括失败项目。案例涵盖资产配置、公开市场股票投资、固定收益投资、对冲基金投资、多资产(风险平配策略)投资、私募股权基金投资、房地产投资、跟投项目投资、直投资项目投资、以及汇金控参股机构股权管理等方面，投资方式包括自营投资业务和委托投资业务。通过对案例逐一进行回顾、解剖、分析、提炼和总结，最终形成了《中投公司各资产类别投资经验与总结》和《中投公司项目案例分析》。这两套投资案例集是中投公司在国际金融市场上通过投资实践摸索、概括和总结出来的，既有助于全面提升公司的机构化投资管理能力，也有助于公司统一投资理念，完善投资逻辑，明晰未来发展战略，不断夯实发展基础，保障公司基业长青。

据新华社电

■财经观察

国有金融机构要做实体经济的忠实服务者

中共中央、国务院日前就完善国有金融资本管理发布指导意见，促进经济和金融良性循环健康发展。国有金融机构应牢记服从服务于经济社会发展这一初心，做实体经济的忠实服务者。

金融是现代经济核心和实体经济血脉，是资源配置和宏观调控的重要工具，更是推动经济社会发展的重要力量。当前，我国经济转型升级稳步推进，新旧动能加快转换。实体经济的发展，迫切需要金融提供更多源头活水。国有金融机构作为我国

金融业的“中流砥柱”，理应承担更大责任。

近年来，我国金融业改革开放不断深化，国有金融资本规模稳步增长，国有金融机构运营效益明显提升，成为中国经济迈向高质量发展的有力支撑。但也要看到，国有金融资本配置效率仍有待提高，服务实体经济质效需要进一步提升。

服务好实体经济，国有金融机构应回归本源，提高活力。金融的天职是为实体经济服务，国有金融机构要充分发挥价格发现、资金配置等优势，开发新的

金融产品，着力解决融资难融资贵等问题；发挥保险资金规模大、期限长、来源稳定的优势，用“金融活水”浇灌实体经济茁壮成长。

服务好实体经济，国有金融机构应专注主业，提高定力。聚焦主业是金融业安身立命之本，国有金融机构要规范综合经营，依法依规开展股权投资；把握好发展方向、战略定位和经营重点，突出主业、做精专业。

服务好实体经济，国有金融机构应守住底线，提高抗风险能力。防范化解金融风险是实现

高质量发展必须跨越的重大关口，国有金融机构要严守财务会计规则和金融监管要求，强化自身资本管理和偿付能力管理，保证充足的风险吸收能力；坚持审慎经营，加强风险源头控制，健全风险防范和应急处置机制。

百业兴则金融强，金融的根基是实体经济。国有金融机构要把更多金融资源配置到经济社会发展的重点领域和薄弱环节，更好满足实体经济多样化的金融需求，为经济健康发展、金融稳定运行做出更大贡献。